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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslaja zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ Scistym wzorcem oczekiwanych
sformulowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkobw, wzorow zwigzkéw
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki
zadania, ocenione sg pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie ofrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z treSci polecenia)
swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

e W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie do§wiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania si¢ nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materiatu zZrodtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarowno$é toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czgsciowo niezrozumiatej skutkuje utrata punktu.

e W zadaniach, w ktorych nalezy dokonaé wyboru —kazdg forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy treagentéw) nalezy uzna¢ za poprawne
rozwigzanie tego zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
7a niepoprawne,

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybraé wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. btednego wyboru odczynnika) zdajgcy nie otrzymuje
punktow.

e W rozwigzaniach zadaf rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostkg i odpowiednig dokladnos$cig. Poprawno$¢ wykonania obliczen i wynik sa
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest bledny.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
i niecbedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielko$ci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach blgdnej wartosci masy molowej uznaje si¢ za btad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspoétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

e 7a napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow potstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;.

e Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis,,1”,,)” wréwnaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=="" nie powoduje utraty
punktow.

e W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakeji redoks),

zapis ,, =" zamiast ,,—” powoduje utrate punktow.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[. Wykorzystanie

i tworzenie informaciji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2 .4) okresla przynaleznosé pierwiastkow do blokow
konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego (konfiguracije
elektronow walencyjnych);

2.5) wskazuje na zwiazek pomiedzy budowa atomu

a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkow na
podstawie konfiguracji elektronowej ich atomow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich komorek tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
pierwiastek X Cu 11 d
pierwiastek Z Br 17 D

Zadanie 1.2. (0-1)

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow pierwiastkow
do Z=36 1 jonow o podanym tadunku, uwzgledniajac
rozmieszczenie elektronéw na podpowtokach [...];

2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg atomu

a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie skréconej (z zastosowaniem symbolu argonu) konfiguracji

elektronowej jonu Cu?".

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[Ar] 3d°

lub

[AT] vy (o] tL| L]t

3d

Uwaga! Zastosowanie zapisu klatkowego bez uwzglednienia numeru powloki lub symbolu
podpowloki powoduje utrate punktu.
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Zadanie 1.3. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.4) zapisuje wzory elekironowe typowych czasteczek
zwiazkow kowalencyjnych [...];

3.6) okresla typ wiazania (G, ) w prostych czasteczkach.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie liczby wigzan ¢ i = oraz wolnych par elektronowych
w czasteczce Bra.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba
wigzan © wigzan T wolnych par elektronowych
1 0 6

Zadanie 2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe Avogadra);

1.3) oblicza mas¢ atomowga pierwiastka na podstawie jego
sktadu izotopowego [...].

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawng metode¢ obliczenia masy atomowej jednego z izotopow galu, poprawne
wykonanie obliczen i podanie wyniku z wtasciwg doktadnoscig i z wtasciwg jednostka.

0 p. —za bledne rozwigzanie albo brak rozwigzania,

Przykladowe rozwigzanie
69.723 = 2-m,+3-68926

= my=70919u [ub m,=70918u

Zadanie 3. (0-1)

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabyte;] 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania | 1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbg Avogadra).
problemow.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng metode obliczenia masy atomu galu, poprawne wykonanie obliczen
1 podanie wyniku w gramach.

0 p. — za bledne rozwigzanie albo brak rozwiazania,
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Przykladowe rozwiazanie
m= 68,926 1,661 '10_24 g = m= 1,14.10—22 (g)
lub

m=—0%2200_ _ 11 45.10% (g)

6,02.10% %
g

Zadanie 4. (0-2)

[. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 tworzenie informacji. 7. Metale. Zdajacy:

II. Rozumowanie 7.3) analizuje i porownuje wlasciwosci chemiczne [...] metali
i zastosowanie nabytej grup [...] 2.

wiedzy do rozwigzywania

problemow.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch roéwnan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego rownania reakciji.

0 p. — za bledne napisanie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, biedne wspolczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakeji 1:

Be + 2H,0* +2H,0——[Be(H,0),]* +H,
lub

Be + 2H" +4H,0——[Be(H,0),]” +H,

Réwnanie reakcji 2:
Be + 20H™ +2H,0——[Be(OH),]” +H,

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.3) stosuje pojgcia egzoenergetyczny, endoenergetyczny [...]
do opisu efektéw energetycznych przemian;

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
rownowagi dynamicznej [...];

4.7) stosuje regule przekory do jako$ciowego okreslenia
wplywu zmian temperatury, st¢zenia reagentow [...] na uklad
pozostajgcy w stanie rownowagi dynamicznej.

[. Wykorzystanie

1 tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
probleméw.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie, czy opisana przemiana jest procesem egzoenergetycznym, czy
endoenergetycznym, wraz z uzasadnieniem, ktére odwotuje si¢ do kierunku zmiany
wydajnosci reakcji pod wplywem zmiany temperatury.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub blgdng albo brak odpowiedzi.
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Przyklady poprawnej odpowiedzi

Przemiana jest procesem endoenergetycznym. Wraz ze wzrostem temperatury wzrasta
zawartos¢ (a wigc stezenie) CO, czyli zwigksza si¢ wydajnosc reakcji.

lub

Przemiana jest procesem endoenergetycznym. Wraz ze wzrostem temperatury wzrasta procent
obj¢tosciowy CO.

Iub

Przemiana jest procesem endoenergetycznym, poniewaz im wyzsza temperatura tym wigcej
CO w mieszaninie rOwnowagowej.

Uwaga! Stwierdzenie: AH > () nie jest uzasadnieniem.
Uwaga! Za uzasadnienie zawierajqce stwierdzenie, Ze wraz ze wzrostem temperatury wzrasta

objetosé CO, nalezy przyznaé 0 punktow.

Zadanie 6. (0-2)

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabytej 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania | 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola[...].
problemow.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego.
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Przykladowe rozwigzania

Rozwiazanie I:

% obj. CO2=80% = 0,8 mola CO2 = Mco, = 0,8 mola-44g-mol '=352g
%o0bj.CO=20% = 02molaCO = Meo=0,2 mola-28g -mol'=5,6 g
masa mieszaniny: 35,2 g+ 5,6 g=408 g

44 gCO2 ——32 gtlenu

35,2 g CO2 x g tlenu = x=256¢g
28gCO —— 16 gtlenu

5,6 gCO ——ygtlenu = y=32¢g

masa tlenu: 25,6 g+3,2g=288¢g

% masowy tlenu = %-100% = 70,59%
5 g
% masowy tlenu = 70,59( %)
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Rozwiazanie II:

% obj. CO2=80% = 0,8 dm’ CO2 %o0bj. CO=20% = 0,2dm’CO
08

AT

0’26 =0,003 mola = meo= 0,003 mola-28g-mol "' = 0,084 g

=0,0l1mola = m¢, = 0,011 mola-44g-mol ' =0,484 g

Rep =

k-l

masa mieszaniny: 0,484 g+ 0,084 g=0,568 g

44 gCO2 ——32 gtlenu
0,484 g CO2 x g tlenu => x=0352¢g
28gCO —— 16 gtlenu
0,084 gCO ——y gtlenu =5 y=0,048 g
masa tlenu: 0,352 g + 0,048 g =10,400 g

0,4¢

% masowy tlenu = T -100% =70,42%
D08 g

%masowy tlenu = 70,42(%)

Rozwiazanie III;

Mg, o +Mg, 16-1,6+16-0,2
Ow<0;, 9% 100% = :100% = 70,59%
Mo, +Meg 44.0,8+28-0,2

% masowy tlenu = 70,59(%)

Rozwiazanie IV:

Reo, Meg = 4:1

44 gCO2 ——32 gtlenu

176 g CO2 x g tlenu =3 x=128¢g
28gCO —— 16 gtlenu

masa mieszaniny: 176 g+ 28 g =204 g

masa tlenu: 128 g+ 16 g=144 g

% masowy tlenu = 144g 100% = 70,59%
204 ¢

% masowy tlenu = 70,59( %)

Uwaga! Nalezy zwrocic uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
Uwaga! Za rozwiqzanie odnoszgce sie do warunkéw normalnych (Vmor = 22,4 dm>mol! ),
nalezy przyznac 0 pkt.

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.

I1. Rozumowanie Zdajacy:

i zastosowanie nabytej 5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] substancji
wiedzy do rozwigzywania | zmieszanych w ilo$ciach stechiometrycznych [...];
problemow. 5.9) [...] bada odczyn roztworu;

5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace
otrzymac réznymi metodami [...] wodorotlenki i sole.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-F,3.-P

Zadanie 8.

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabyte;j 8. Niemetale. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 8.12) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne kwasow,
probleméw. w tym zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy;
III. Opanowanie czynnosci | planuje [...] odpowiednie doswiadczenia (formutuje
praktycznych., obserwacje i wnioski); ilustruje je rownaniami reakcji.

Zadanie 8.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor odczynnikow i uzupetnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. HCI 2. NaxCOs 3. CéHsONa

Uwaga! Za odpowiedz, w ktorej zdajgcy zamieni miejscami odczynniki 1. i 2., nalezy przyznaé
1 pkt.

Uwaga! Za odpowiedz, w ktorej zdajgcy wybierze Ca(OH)2 — nawet jako dodatkowy odczynnik
— nalezy przyzna¢ 0 pkt.

Zadanie 8.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze odczynnikow w zadaniu 8.1.

0 p.—za bledny wybdr odczynnikow w zadaniu 8.1. lub biedny opis zmian albo brak
odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi
Kolba: Wydziela sie gaz.

lub Widoczne sa pecherzyki gazu.
lub Roztwor si¢ pieni.

Probéwka: Zmetnienie zawartosci probowki.
lub Powstaje zawiesina.

lub Roztwor staje sie¢ mleczny.

lub Nast¢puje rozwarstwienie cieczy.

lub Tworza si¢ dwie warstwy cieczy.

lub Pojawia sie (charakterystyczny) zapach.
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Zadanie 8.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie dwoch rownafn reakcji w formie jonowej skréconej przy
poprawnym wyborze wszystkich odezynnikéw w zadaniu 8.1,

1 p.—za poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji w formie jonowej skroconej
(w kolbie albo w probowce) przy poprawnym wyborze wszystkich odczynnikow
w zadaniu 8.1.

lub

— za poprawne napisanie tylko rownania reakcji w formie jonowej skréconej zachodzacej

w kolbie przy poprawnym wyborze odezynnikéw 1. i 2. w zadaniu 8.1.

0p.—za bledne napisaniec dwoch rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne
wspolczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub bledny wybor
odczynnikéw w zadaniu 8.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji zachodzacej w kolbie:

CO; +2H" = CO,+H,0
lub

CO; +2H,0" = CO,+3H,0
[ub z zapisem CO2-H20

Roéwnanie reakcji zachodzgcej w probowce:
CeHsO~ + CO2 + H20 — CsHsOH + HCO;
lub

2C6Hs0~ + CO2 + H20 — 2C6HsOH + CO;3-
lub z zapisem CO2-H20

Uwaga! Poniewaz zadanie dotyczy wlasciwosci kwasu weglowego, wyjgtkowo zdajgcy nie traci
punktu za uzycie zapisu: H>COs zamiast CO: + H20O.

Zadanie 9.1. (0-1)

[1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabyte;] 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie
problemow. z teorig Brensteda—Lowry’ego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisane rownania autodysocjacji i podkreslenie wzoru kwasu Brensteda.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2H,S0, < H,SO; +HSO, lub H,SO,+H,SO, £ H,SO; +HSO,
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Zadanie 9.2. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojg¢: stan
rownowagi dynamicznej i stala rownowagi; zapisuje
wyrazenie na stalg rownowagi podanej reakcji.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjaciji elektrolitycznej.

I1. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;]
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z jednostka.
0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia (réwniez blednego wyrazenia na stalg
dysocjacji) albo brak rozwigzania.

Uwaga! Zastosowanie uproszczonych zaleznosci w obliczeniach jest bledng metodq.
Uwaga! Rozwigzanie, w ktorym zdajgcy zapisze wynik z wymagang doktadnosciq, a nastgpnie

poda go z mniejszq dokladnosciq, nalezy uznac za poprawne.

Przykladowe rozwigzania
Rozwiazanie I:
masa molowa NaHSOs: 120 g-mol™

liczba moli NaHSO4: n = Oizgo =0,005mol

0,005

stez. NaHSOu: ¢ = =0,05 mol-dm™

»

H,0"][SO;
stala dysocjacji anionu wodorosiarczanowego(VI): K, =0,01 = [H,0JISO, ]

[HSO;, ]
jezeli stezenie kationow H3O™ wynosi x, to:
0,01=—=
0,05—x

Rozwigzania tego rownania kwadratowego to:

x +0,01x-0,01-0,05=0

A=0,0021 =+/A =0,0458

x,=0,0179  x,<0

Zatem;

[H,0%] =0,0179 mol-dm™ = 0,018 mol-dm™ pH =—log(0,18-0,1) = 0,745 +1=1,745
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Rozwiazanie II:
masa molowa NaHSO4: 120 g-mol™

liczba moli NaHSOQ4: n = Oiggo =0,005mol

stez. NaHSOu4: ¢ = 0’00(1)5 =0,05 mol-dm>

»

+ 2-
stata dysocjacji anionu wodorosiarczanowego(VI): K, =0,01= w
[HSO; ]
a’-c

-

a stezenie kationow H3;O" wynosi [H30+ ]:(xc ,wiec: K =
Rozwigzania tego réwnania kwadratowego to:
d’c+Ka-K, =0
50 +a-1=0
A=21 =JA =458
a,=038 «a,<0
Zatem:
[H,0" |= arc = 0,358-0,05
[H,0" | =0,0179 mol-dm™ = 0,018 mol-dm™  pH=—log(0,18-0,1)=0,745+1=1,745

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4, Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

I1. Rozumowanie 4.9) interpretuje wartosci [...] pH [...].

1 zastosowanie nabyte;j 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
wiedzy do rozwigzywania | Zdajacy:

problemow. 5.8) uzasadnia (ilustrujac rownaniami reakcji) przyczyne

kwasowego odczynu roztworéw kwasow, zasadowego
odczynu wodnych roztworéw niektorych wodorotlenkow
(zasad) oraz odczynu niektorych roztworoéw soli (hydroliza);
5.9) [...] bada odczyn roztworu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uszeregowanie podanych wzorow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HCI, NH4Cl, KCl, NaNO2, KOH

Uwaga! Za bledne przepisanie wzorow nalezy przyznac 0 punktow.
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Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

II1. Opanowanie czynnokci 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

Zdajacy:
praktycznych. 5.9) podaje przyklady wskaznikow pH [...] i omawia ich

zastosowanie., |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor wskaznika.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
wskaznik I1T

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.

Zdajacy:
[1I. Opanowanie czynnosci | 5.8) uzasadnia (ilustrujac rownaniami reakcji) przyczyneg [...]
praktycznych. odczynu niektorych roztworow soli (hydroliza);

5.9)[...] bada odczyn roztworu;
5.10) pisze rownania reakcji: [...] hydrolizy soli w formie
[...] jonowej ([...] skrocone;)).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdng albo brak odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi
W  opisanym doswiadczeniu odczyn roztworu w punkcie rownowaznikowym jest
(kwasowy / obojetny / zasadowy).

Uzasadnienie:

W wyniku reakcji jonow octanowych z czgsteczkami wody wzrasta stezenie jonow
wodorotlenkowych.

lub

Zachodzi dysocjacja zasadowa jonu octanowego.

lub

Kwas octowy jest slabym kwasem, a sprze¢zona z nim zasada (jon octanowy) ulega reakcji
z woda.

lub

CH,COO™ +H,0 = CH,COOH+OH"

lub

Poniewaz zachodzi reakcja hydrolizy soli (octanu sodu).

Iub

Poniewaz (w punkcie rownowaznikowym) obecne sg niezdysocjowane czgsteczki kwasu i jest
nadmiar jonéw OH .

Uwaga! Za uzasadnienie, w ktorym zdajgcy odwola sie jedynie do informacji: o pH=9 albo
o powstawaniu soli mocnej zasady i stabego kwasu, nalezy przyznaé 0 punktow.
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Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.9)[...] bada odczyn roztworu;

5.10) pisze rownania reakciji: [...] hydrolizy soli w formie
ITI. Opanowanie czynnosci | [...] jonowej ([...] skroconej).

praktycznych. [1I etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6.6) [...] zapisuje rownania dysocjacji elektrolitycznej zasad
i kwasow [...].

7. Sole. Zdajacy:

7.3) pisze rownania dysocjaciji elektrolitycznej [...] soli.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie wzoru jonu, ktorego stgzenie w roztworze jest najwicksze.
0 p. — za blgdng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Na®

Uwaga! Jesli zdajqcy zamiast wzoru jonu poda jego nazwe, nalezy przyznac 0 pkt.

Zadanie 14. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

[I. Rozumowanie 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola [...],
i zastosowanie nabytej objetosci gazo6w w warunkach normalnych.

wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

problemow. 4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojgc: stan

rownowagi dynamicznej i stala rownowagi; zapisuje
wyrazenie na stala rownowagi podanej reakcji.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody (W tym poprawne zapisanie wyrazenia na staly
rownowagi danej przemiany), poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku.,
1 p. — za zastosowanie poprawne]j metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka.
0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
liczba moli A i B w mieszaninie wyjsciowej:

nA=l-L=O,0089 mol nB=i-L=0,0357 mol
5 22,4 5 22,4
st¢zenia poczatkowe A i B:
A:c = 0,0089 =0,0089 mol-dm™ B:¢, = 0’0135? =0,0357 mol-dm™

Strona 14 z 29



Pobrano z arkusze24.pl

W stanie rownowagi:

1
[A]=0, 0089—5- 0,004 =0,0069 mol-dm™ [B]=0,0357-0,004=0,0317 mol-dm
[C]= 0,004 mol-dm™
- . , . [C] .
podstawiajac do wyrazenia na stalg rownowagi K = m, uzyskujemy:
_0,004° _ 5031
0,0069-0,0317°
K=231

Zadanie 15. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola [...].
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslenia
wplywu zmian temperatury, st¢zenia reagentow i cisnienia na
uktad pozostajacy w stanie rownowagi dynamicznej.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
probleméw.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-F,3.—-P

Zadanie 16. (0-1)

I. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 tworzenie informaciji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Uczen:

II. Rozumowanie 4.8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
1 zastosowanie nabyte;j z teorig Bronsteda—Lowry’ego.

wiedzy do rozwigzywania

problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-P,3.-P
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Zadanie 17. (0-1)

[. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 tworzenie informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Uczen:

II. Rozumowanie 4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie
1 zastosowanie nabytej z teorig Brensteda—Lowry’ego.

wiedzy do rozwigzywania

problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji (uzupelnienie schematu).

0 p. — za bledne napisanie rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne wspolczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HPO; + H:0" = H,PO, + H,O

H,PO; + OH- = HPO> + H,0

Zadanie 18.

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z kwasami

1 z roztworami soli, na podstawie danych zawartych w szeregu
napi¢ciowym metali;

7.6) projektuje i przeprowadza doswiadczenie, ktorego wynik
pozwoli porowna¢ aktywnos¢ chemiczng metali [...].

I. Wykorzystanie

1 tworzenie informaciji.

[1I. Opanowanie czynnos$ci
praktycznych.

Zadanie 18.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uszeregowanie metali.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Hf, T1, Mo, Tc

Uwaga! Jesli zdajgcy zamiast symboli pierwiastkow poda ich nazwy, nalezy przyznac punkt.

Zadanie 18.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny zapis wzoréw wybranych kationow.
0 p. —za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Najsilniejszy utleniacz: Te i Najstabszy utleniacz: Hf +*
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Zadanie 19. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane [...] z zastosowaniem
pojeé stezenie procentowe |...].

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach.,
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

o -1 i -1
1"4/1"1%&1804 =120 g-mol MNa‘HSO4 1,0 =138 g-mol
120 g NaHSO4 138 g NaHSO4-H20
x —— 67 gNaHSO+H20 = x=5826¢g
m 58,26
=—.100%=——"—-100% = 35(%
G = 100% =G 10g 1007 =350

r

Zadanie 20. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.

Zdajacy:
I. Wykorzystanie 5.10) pisze rownania reakciji: [...] wytracania osadow
1 tworzenie informaciji. w formie [...] jonowej ([...] skroconej).

8. Niemetale. Zdajacy:
8.10) [...] planuje [...] doswiadczenie, ktorego przebieg
pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie réwnania reakcji w formie jonowej skroconej i poprawne
okreslenie charakteru chemicznego wodorotlenku niklu(II).

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakeji: Ni*t + 20H™ — Ni(OH),
Charakter chemiczny wodorotlenku niklu(Il): zasadowy
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Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji
utleniania-redukciji (w formie [...] jonowej).

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
1 rOwnania procesu utleniania oraz poprawne okreslenie stosunku molowego reduktora
do utleniacza.

1 p. —za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
1 rownania procesu utleniania, ale blgdne okreslenie stosunku molowego reduktora do
utleniacza lub brak okreslenia tego stosunku.

lub

za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania tylko jednego procesu
(redukcji albo utleniania) i poprawne okreslenie stosunku molowego reduktora do
utleniacza.

0 p. — za odpowiedz niepelng, np. za poprawne okre$lenie jedynie stosunku molowego
reduktora i utleniacza, lub blgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie procesu redukciji:

ClO” +H,0 +2¢~ - ClI” +20H lub CIO™ +2H" +2¢~ - Cl” + H,0

Rownanie procesu utleniania:

Ni(OH), + OH™ — Ni(OH); + ¢~ lub Ni(OH), + H,0 — Ni(OH); + H" +¢~ (|x 2)
Iub Ni(OH), +2H,0 — Ni(OH); + H;0" +¢~ (|x 2)

Stosunek molowy 7 pequktora - P utleniacza = 2:1 lub 2

Uwaga! Rownanie procesu utleniania prowadzgcego do powstania NiO(OH) nalezy uzna¢ za
poprawne.

Zadanie 22. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

III. Opanowanic czynnosci 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

Zdajacy:
praktycznych, 5.11) projektuje [...] dodwiadczenia pozwalajace otrzymac

réznymi metodami [...] wodorotlenki [...].

Schemat punktowania
1 p.— za poprawny opis zawarto$ci probowki z uwzglednieniem rodzaju mieszaniny i jej barwy.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zawarto$¢ probowki
przed doswiadczeniem po reakeji I po reakeji IT
. , zielonkawa [ub zielona czarnobrunatna zawiesina
zielony roztwor . .
zawiesina (osad) (osad)
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Zadanie 23. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
II. Rozumowanie 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1 zastosowanie nabytej 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
wiedzy do rozwigzywania | reakcjii mola dotyczace: mas substratow i produktow
probleméw. (stechiometria wzoréw i rownan chemicznych), objetosci
gazow [...].

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawne] metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
sumarycznego alkanu.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blednego wzoru sumarycznego

alkanu

Iub
— niepodanie wzoru sumarycznego alkanu.

0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Objetosci alkanu i metanu w mieszaninie sa rowne:

Ve,  =0,6-2,80dm’ =1,68dm’ Vew, =0,4-2,80 dm’ =1,12 dm’

Objetos¢ tlenu potrzebnego do catkowitego spalania alkanu i metanu:

Vo, (C,H,,.,)= [3” +1]-1,68 dm’ Vo,(CH,)=2-1,12dm" = 2,24 dm’

Wiedzac, ze zuzyto 13,16 dm> tlenu, mozna obliczy¢ liczbe atoméw wegla w czasteczee alkanu:

[3n;1]-1,68+2,24=13,16 — n=4

Alkan ma wzor sumaryczny CsHio.

Zadanie 24. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.3) ustala rzgdowos¢ atomow wegla w czasteczee [...];

II. Rozumowanie 9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojec: [...] izomeria;
1 zastosowanie nabyte;j 9.8) [...] przewiduje produkty reakcji przylaczenia czasteczek
wiedzy do rozwigzywania | niesymetrycznych do niesymetrycznych alkenow na
problemow. podstawie reguty Markownikowa (produkty glowne

1 uboczne);

9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakciji
[...] addycji [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Gdy w sSrodowisku reakcji nie ma nadtlenkow, bromowodor przylacza si¢ do propenu
(niezgodnie / zgodnie) z regula Markownikowa. Ta addycja przebiega poprzez tworzenie
drobin z ladunkiem dodatnim zlokalizowanym na atomie wegla. Jest to addycja
(rodnikowa / nukleofilowa / elektrofilowa) do podwojnego wiazania wegiel — wegiel.

Gdy w srodowisku reakcji sg obecne nadtlenki, addycja jest (niezgodna / zgodna) z regulg
Markownikowa. W tej reakcji  przejSciowo tworzy  sie (karbokation
pierwszorzgdowy / karbokation drugorzedowy / rodnik pierwszorz¢dowy / rodnik

drugorzedowy).

Zadanie 25. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

II. Rozumowanie 3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp*) [...].
1 zastosowanie nabyte;] 9. Weglowodory. Zdajacy:

wiedzy do rozwiazywania | 9.2) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne
problemow. weglowodorow [...];

9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenow, na przykladzie
nastepujacych reakcji: przylaczanie (addycja): Hz2 [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie napisanie rownania reakcji,

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Uwaga! Okreslenie warunkow reakcji nie podlega ocenie.

Zadanie 26. (0-1)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabyte;j 9. Weglowodory. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 9.2) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne
problemow. weglowodorow [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawnie zapisanie wzoru izomeru cis zwigzku.
0 p. —za blgedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

H H
\C C/
/TN

H,C CH,
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Zadanie 27. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenow [...]; przewiduje

[1. Rozumowanie produkty reakcji przylaczenia czasteczek niesymetrycznych do

1 zastosowanie nabytej | niesymetrycznych alkenow na podstawie reguly Markownikowa
wiedzy do (produkty gtéwne i uboczne) [...];

rozwigzywania 9.10) opisuje wlasciwosci chemiczne alkindéw [...] przylaczenie:
problemow. [...] H20, [...]; pisze odpowiednie rownania reakcji.

11, Zwigzki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.6) poréwnuje metody otrzymywania [...] aldehydow
1 ketonow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawnie zapisanie wzoru zwigzku.
0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
H,C—CH,—C—CHj

|
o)

Zadanie 28.
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:
1 tworzenie informacji. 9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkanow [...] (pisze
odpowiednie rownania reakcji).

Zadanie 28.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch rownan reake;ji.

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej jednego rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspoélezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH>—CH2Cl + 2Li — CH3-CH:Li + LiCl
CH:Li + HoO — CHs + LiOH

Zadanie 28.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspolczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.
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H3C—('|3H—CH3 + (CH;),CuLi —» H3C——(|:H—CH3 + LiICl + CH;Cu

Cl

Zadanie 29. (0-1)

CH,

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.7) opisuje 1 przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe,
kowalencyjne, wodorowe, metaliczne) na wlasciwosci
fizyczne substancji nieorganicznych i organicznych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie rodzaju wigzania.
0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

kowalencyjne spolaryzowane /ub atomowe spolaryzowane lub kowalencyjne lub atomowe

Zadanie 30.1. (0-1)

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.2) rysuje wzory strukturalne i poistrukturalne
weglowodorow [...];

9.15) opisuje wilasciwosci weglowodorow aromatycznych

[...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie dwoch wzorow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor zwiazku I

Wzor zwiazku 11

CH,

CH,

O,N

Zadanie 30.2. (0-1)

I1. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.11) wyjasnia na prostych przykladach mechanizmy reakcji

substytuciji [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie typow i mechanizmoéw reakcii.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Typ reakcji Mechanizm reakcji
reakcja 2. substytucja rodnikowy
reakcja 3. substytucja nukleofilowy

Zadanie 30.3. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.9) planuje cigg przemian pozwalajgcych otrzymac np. eten
z etanu (z udzialem fluorowcopochodnych weglowodorow);
ilustruje je rownaniami reakcji.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji.

0 p. — za blgdne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne wspolczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH,C1 CH,OH

(H,0)
+ KOH —> + Ka

O,N O,N

Uwaga! Dopuszcza si¢ zapis rownania reakcji z zastosowaniem izomeru orto lub meta, jezeli
zdajqcy podal jego wzor jako wzor zwigzku I w zadaniu 30.1.

Uwaga! Dopuszcza si¢ zapis rownania reakcji z zastosowaniem di- lub trichloropochodnej
nitrotoluenu:

CHCI, CHO
(H,0)
+ 2KOH — & + 2KC  + HO
O,N O;N
lub
CClL4 COOK
(H,0)
+ 4KOH —_— + 3KCl1 + 2H,0
O,N O,N
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I1. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem poj¢¢: [...] izomeria.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie numeroéw pary izomerow.
0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
215

Zadanie 32. (0-1)

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole

1 fenole. Zdajacy:

10.1) zalicza substancje do alkoholi lub fenoli (na podstawie
budowy jej czasteczki); wskazuje wzory alkoholi pierwszo-,
drugo- i trzeciorzedowych;.

10.5) opisuje dzialanie: CuO [...] na alkohole pierwszo-,
drugorzedowe.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie napisanie wzorow organicznych produktow reakciji.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub bl¢dna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HO—CH,

OH
CuO
@ T

CuO lub

=
S

CsHsCHO

lub

COOH

lub CsHsCOOH

CH,

110
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Zadanie 33. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.6) okresla typ wigzania (01 ) w prostych czasteczkach.
9. Weglowodory. Zdajacy:

9.4) [...] wykazuje sie rozumieniem poj¢¢: [...] izomeria;
9.5) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne izomerow
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomerow
optycznych weglowodorow |...].

[. Wykorzystanie

1 tworzenie informaciji.

I1. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1.

(5]

Witamina D2 oraz witamina D3 s3 zwigzkami organicznymi o podobnej strukturze, ale roznig
si¢  rodzajem  tancucha  weglowodorowego  przylaczonego do  pier§cienia
(szescioczionowego / piecioczlonowego).

. Witamina D2 oraz witamina D3 (sg / nie sa) wzgledem siebie izomerami.
. W czasteczce witaminy D2 oraz witaminy D3 (znajduja sie / nie znajduja si¢)

asymetryczne atomy wegla.

. Po poréwnaniu budowy witaminy D> oraz witaminy D3 mozna stwierdzi¢, ze liczba wigzan

T W czasteczce witaminy D» jest (wieksza / mniejsza) niz liczba wigzan =

w czgsteczce witaminy Ds.

Zadanie 34. (0-1)

I. Wykorzystanie

1 tworzenie informaciji.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp% sp®) w prostych

czasteczkach zwigzkow [...] organicznych.
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé: stopiefi
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw w [...] czasteczce

zwiazku [...] organicznego.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy grup funkcyjnych i poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. —za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: (grupy) hydroksylowe /ub (grupy) wodorotlenowe

atom wegla a b
stopien utlenienia wegla 0 I
hybrydyzacja wegla sp® sp®
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Zadanie 35. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

16. Cukry. Zdajacy:

16.3) zapisuje wzory lancuchowe: [...] glukozy [...]; rysuje
wzory taflowe (Hawortha) glukozy [...];

16.6) wskazuje wiazanie O-glikozydowe w czasteczce |[...].

I. Wykorzystanie
1 tworzenie informaciji.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie obu wzoréow polstrukturalnych (grupowych).

1 p. — za poprawne napisanie jednego wzoru polstrukturalnego (grupowego).
0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wz6r cukru od ktérego pgﬁgii;i‘?; a-:}:zl;l;:: niecukrowa
H\\C %O
H OH
HO H
H OH CH,OH
. ol OH
CH,OH

Uwaga! Napisanie wzoru cukru z pominigciem atomow wodoru powoduje utrate punktu.

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow. Zdajacy:

10.8) na podstawie obserwacji wynikéw do$wiadczenia [...]
formuluje wniosek o sposobie odréznienia fenolu od alkoholu.
I1I. Opanowanie czynnosci | 16. Cukry. Zdajacy:

praktycznych. 16.4) projektuje [...] dodwiadczenie, ktorego wynik
potwierdzi obecnosé¢ grupy aldehydowej w czasteczce
glukozy;

16.8) projektuje i przeprowadza doswiadczenie pozwalajace
przeksztalci¢ sacharoze w cukry proste.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Numer Zawarto$¢ probowki
probowki | przed doswiadczeniem | po zakonczeniu etapu do§wiadczenia
pierwszy etap
I niebieska zawiesina szafirowy /ub niebieski /ub granatowy roztwor
I 761ty roztwor zolty roztwor
11 bezbarwny roztwor bezbarwny roztwor
drugi etap
v niebieska zawiesina ceglasty osad
. . fioletowy /ub granatowy /ub ciemnozielon
v 261ty roztwor lub zie;:;};logrs;gnatowy rr;):zwvér Y

Uwaga! Poniewaz zdajgcy moze zalozy¢, Ze roztwor chlorku Zelaza(Ill) zostal zakwaszony
w celu zatrzymania jego hyvdrolizy, dopuszcza sie odpowiedz, w ktorej zdajgcy okresli barwe
roztworu w probowce II jako fioletowg Ilub granatowg I[ub ciemnozielong [ub
zielonogranatowq. Barwa roztworu wskazana w probowce II musi by¢é wtedy taka sama jak
w probowce V.

Zadanie 37. (0-1)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabyte;] 9. Weglowodory. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojgc [...] izomeria.
problemow. 9.5) rysuje wzoty [...] izomeréw optycznych [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie wzoru i oceng wraz z uzasadnieniem odwolujgcym sig¢ do
struktury tej czasteczki.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

O

H—(—oH S
HO—C—H HNO,, T e
HO—C—H HO—C—H

H—C—OH H—C—OH

|

Ocena wraz z uzasadnieniem: Czasteczka nie jest chiralna — ma plaszczyzng symetrii.

Uwaga ! Za uzasadnienie zawierajgce stwierdzenie, Ze czgsteczka powstalego zwigzku jest
formq mezo, nalezy przyznac 1 pkt. Za uzasadnienie zawierajqce stwierdzenie, Ze wystepuje
forma mezo (opisanego zwigzku), nalezy przyznac 0 pkt.

Uwaga! Za uzasadnienie zawierajqce stwierdzenie, Ze czgsteczka powstalego zwigzku ma os
symetrii, nalezy przyzna¢ 0 pkt.
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Zadanie 38. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.1) wskazuje na r6znice w strukturze aldehydow i ketonow
(obecnosé grupy aldehydowej i ketonowej).

16. Cukry. Zdajacy:

16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik
potwierdzi obecno$¢ grupy aldehydowej w czasteczce
glukozy;

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje na

II. Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

W:;c)llzy ci)t;ozm; Sl podobienistwa i roznice; planuje i wykonuje do§wiadczenie
p Co , . | pozwalajace na odroznienie tych cukrow;

III. Opanowanie czynnoscl 16.10) planuic i wvkonuic doswiad : ala;
praktycznych. .10) planuje i wykonuje doswiadczenie pozwalajace

stwierdzi¢ obecno$¢ skrobi w artykutach spozywczych.

15, Bialka. Zdajacy:

15.3) wyjasnia przyczyng denaturacji biatek [...]; projektuje
[...] doswiadczenie pozwalajagce wykaza¢ wplyw réznych
substancji [...] na strukturg czasteczek bialek;

15.4) planuje [...] doswiadczenie pozwalajace na
identyfikacje bialek.

Zadanie 38.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazw zwigzkow.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub blgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Naczynie [; skrobia
Naczynie II: albumina
Naczynie III: fruktoza
Naczynie IV: glukoza

Zadanie 38.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy procesu przy poprawnym wskazaniu w zadaniu 38.1.
nazwy zwiazku z naczynia II.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
denaturacja lub $cigcie biatka /ub nieodwracalna koagulacja
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[. Wykorzystanie

1 tworzenie informaciji.

I1. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

[1I. Opanowanie czynno$ci

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

16. Cukry. Zdajacy:

16.4) projektuje i wykonuje doswiadczenie, ktorego wynik
potwierdzi obecno$¢ grupy aldehydowej w czasteczce
glukozy;

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje na
podobienstwa i réznice; planuje i wykonuje doswiadczenie

pozwalajace na odroznienie tych cukrow.

praktycznych.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupelienie tabeli i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce proces
izomeryzacji 1 wlasciwosci redukujace cukrow.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Czy po dodaniu do probowek z wodnymi roztworami glukozy

1 fruktozy zalkalizowanej zawiesiny wodorotlenku miedzi(II),

a nastgpnie wymieszaniu i ogrzaniu zawartosci kazdej probowki
zaobserwowano rozne objawy reakcji?

NIE

Uzasadnienie: W warunkach doswiadczenie fruktoza ulega izomeryzacji, w wyniku ktorej
tworza si¢ zwiazki (m.in. glukoza), ktorych czasteczki maja grupe aldehydowa i wykazuja
wlasciwosci redukujace.

Uwaga! Za uzasadnienie, w ktorym zdajgcy odwola sie wylgcznie do takich samych objawow
reakcji w obu probowkach, nalezy przyznac 0 pkt.

Zadanie 40. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

[. Wykorzystanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

1 tworzenie informaciji.

[1. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;]
wiedzy do rozwigzywania

4.5) przewiduje wplyw: stezenia [...] na szybkos¢ reakcji

Fiasds
5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [ ...] zastosowaniem
pojec stezenie [...] molowe.

problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Reakcja hydrolizy sacharozy biegla szybciej w ciagu (pierwszych / ostatnich) 30 minut
trwania eksperymentu, poniewaz szybkos¢ reakcji zalezy od stgzenia substratow, ktore
(maleje / ro$nie) w miare biegu reakcji. Stezenie molowe glukozy w badanym roztworze
w czasie rownym polowie calkowitego czasu wykonywania pomiaréw bylo réwne (1 —0,726)
=0,274 mol -dm .
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